

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Филоновой Алины Борисовны

**«Женщины Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны
(1941–1945)», представленную на соискание ученой степени**

кандидата исторических наук

по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Тема Великой Отечественной войны является одной из актуальнейших в современной российской историографии. Победа нашего многонационального народа в этой войне досталась тяжелой ценой, как на фронте, так и в тылу. И каждая республика Советского Союза, каждый регион страны внесли в эту Победу свой достойный вклад. Велика в этой Победе и роль женщин, заменивших на всех участках народного хозяйства и общественной жизни мужчин, ушедших на фронт, вынесших на своих хрупких плечах всю тяжесть военного периода.

Об их вкладе в Победу издано немало работ, как в общесоюзном, так и региональном плане. Однако вклад женщин не всех регионов Российской Федерации нашел отражение в трудах отечественных историков, о чем и свидетельствует вынесенное на защиту диссертационное исследование Алины Борисовны Филоновой, посвященное женщинам Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны. Особую значимость рассматриваемая тема приобретает в связи с празднованием 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Соискатель логично определила объект и предмет исследования, его хронологические и территориальные рамки, поставила перед собой цель изучить и обобщить вклад женщин Марийской республики в Победу советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.

Структура работы логична и позволяет раскрыть основные аспекты исследования. Автор демонстрирует профессиональное знание историографии проблемы, справедливо выделяет периоды в ее изучении и приходит к аргументированному выводу об отсутствии специального

исследования по данной теме (с. 5, 15). Об этом свидетельствует проведенный диссертантом анализ обширной научной литературы, посвященной различным аспектам истории Великой Отечественной войны как на российском, так и на региональном уровнях.

Источниковая база исследования А.Б. Филоновой отличается обширностью и разнообразием. Большая часть разных видов источников вводится в научный оборот впервые. Диссертантом выявлен и проанализирован большой массив материалов делопроизводственной документации 26-ти фондов, хранящихся в Государственном архиве Республики Марий Эл, содержащих уникальные сведения о трудовых подвигах женщин Марийской АССР в сельском хозяйстве, промышленности, их деятельности в образовании, культуре, медицине, а также данные, свидетельствующие о реальных материально-бытовых условиях женщин как в городах, так и в районах республики в военный период. Несомненную ценность представляют материалы многочисленных интервью женщин, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Автором также были привлечены и охарактеризованы материалы периодической печати республиканских и районных газет (с. 16-22). Скрупулезное исследование вышеназванных исторических источников позволило диссертанту получить достаточное количество фактического материала для успешного решения цели и задач, поставленных в работе.

Несомненным достоинством и новизной диссертационной работы является проведенное автором впервые обобщающее, многоплановое исследование заявленной проблемы с введением в научный оборот ранее не изученных источников.

А.Б. Филоновой удалось не только собрать воедино и проанализировать огромный пласт опубликованного ранее и нового материала о женщинах Марийской республики военной поры, но и показать через их личностное восприятие жизнь народа в тылу и на фронте: нелегкий труд, боевые подвиги, реальное материально-бытовое положение, отметить, что в годы Великой Отечественной войны женщины, несмотря на все трудности, выполняли и перевыполняли плановые показатели, при этом

постоянно заботились о своей семье, эвакуированных детях и стремились оказывать всестороннюю помощь фронту.

В первой главе А.Б. Филонова анализирует трудовые подвиги женщин Марийской АССР в сельском хозяйстве, в промышленном производстве, рассматривает их роль в развитии образования, науки, культуры и здравоохранения. Автор справедливо отмечает, что основная тяжесть работы в аграрном и промышленном секторах выполнялась именно женщинами, приводит статистические данные (с. 28, 51). Впечатляет насыщенный фактический материал, позволяющий в целостном виде представить самоотверженную трудовую деятельность женщин на всех участках народного хозяйства. Ценность представляют добытые автором данные о выполнении и перевыполнении женщинами-труженицами производственных плановых показателей, их стремление к высокопроизводительному труду, активное участие в социалистическом соревновании и стахановском движении, освоению новых рабочих профессий трактористов, комбайнеров, льнотеребильщиков и других специальностей, а также активному выдвижению на руководящие должности (с. 27-71). Заслуживает внимания утверждение диссертанта и о том, что власть, руководствуясь законами военного времени, несомненно, способствовала вовлечению женского населения в сельскохозяйственное и промышленное производство (с. 74).

Во второй главе обстоятельно исследованы социально-бытовые условия жизни женского населения Марийской республики в годы войны (с.105-150). Соискатель выявила особенности материально-бытового положения женщин городов и районов республики в военный период и справедливо отметила, что оно во многом зависело не только от семейной кооперации, личного подворья, но и от проводимой социальной политики государства, которая выражалась, прежде всего, в выплате денежных пособий, выдаче необходимой одежды, обуви, продуктов питания, обеспечении жильем и т.д. В диссертации подчеркивается, что кроме государства, значительную социальную поддержку женщинам оказывали промышленные предприятия и колхозы. Важной составляющей были взаимопомощь и взаимовыручка. Анализ многочисленной

делопроизводственной документации Государственного архива Республики Марий Эл позволил диссертанту сделать обоснованный вывод о том, что материально-бытовое положение женщин республики, как и в целом по стране, на протяжении всей войны оставалось весьма тяжелым (с. 147). Но имелись здесь и свои особенности: наличие преимущественно сельскохозяйственного производства, лесозаготовок, усложнявших всю тяжесть военного быта. Узость развития в предвоенные годы легкой и пищевой промышленности Марийской АССР создали дополнительные трудности с обеспечением питанием, одеждой и обувью как эвакуированного, так и местного населения. Однако, как подчеркивается в диссертации, в первую очередь, обустроивали жизнь эвакуированных граждан, особенно детей (с. 148). Женщины отдавали последнее, терпели все невзгоды, лишь бы сохранить своих и прибывших ребятишек.

Проблеме материнства и детства в работе А.Б. Филоновой уделено особое внимание (с. 127-150). В результате тщательного анализа автор приходит к правомерному выводу, что в республике, несмотря на отсутствие достаточных средств, произошло значительное увеличение количества детских садов, яслей, площадок, детдомов и интернатов, в том числе и для размещения детей, эвакуированных из других регионов страны. Справедливо подчеркивается, что при всех имевшихся проблемах с питанием, нехваткой учебной литературы, письменных принадлежностей, топлива, одежды и обуви женские коллективы детских учреждений старались создать все необходимые условия для жизни воспитанников, а многим из них заменили родителей. Соискатель акцентирует внимание на важность работы по патриотическому воспитанию детей, проводимой учителями, воспитателями, работниками культурных учреждений, большинством из которых являлись женщинами. Женщины-матери также вместе с детьми обеспечивали народное хозяйство республики дополнительными рабочими руками. Несмотря на все трудности, десятки тысяч детей школьного возраста совместно с учителями и родителями трудились в сельском хозяйстве, участвовали в социалистическом соревновании и выполняли другие общественно полезные работы. Со своей стороны, государством уделялось

значительное внимание охране материнства и детства, выдавались денежные пособия беременным женщинам и многодетным матерям, улучшалось их медицинское обслуживание. Все это объективно показано в работе А.Б. Филоновой.

Положительный момент в диссертационном исследовании – это привлеченные воспоминания и письма тружениц тыла, которые, на наш взгляд, дают прочувствовать всю тяжесть военных лет. Например, при анализе данной проблемы автор включил в работу фрагмент письма ученицы одной из школ города Йошкар-Олы, содержание которого, несомненно, усиливает информацию о тяжелейших условиях работы на колхозных полях и быта школьников (с. 142, 143). В работе особо подчеркивается, что война резко обострила вопрос посещаемости образовательных учреждений детьми школьного возраста (с. 135). Приведенные в работе таблицы раскрывают разнообразные причины отсева детей из школ Марийской АССР и, какой труд нужно было вложить женщинам образовательной среды и матерям, чтобы решить вызванные войной проблемы (с. 136, 137).

Характерно, что при анализе деятельности женщин Марийской АССР в различных патриотических движениях по организации помощи фронту автор, кроме научной литературы и архивных документов, широко использует материалы периодической печати, анализ которых, по нашему мнению, способствовал воссозданию полной картины стремления женщин к бескорыстной поддержке Красной Армии.

Вторая глава, по мнению оппонента, – это наиболее удавшаяся часть работы.

Третья глава диссертации посвящена боевым подвигам женщин – уроженцев Республики Марий Эл и их повседневной жизни на фронте (с. 167-183). Приветствуется выбранный А.Б. Филоновой подход, в котором особо акцентируется внимание на роли личности в исторических событиях. Анализ многочисленных интервью и анкет участниц Великой Отечественной войны позволил автору выявить вклад женщин Марийской АССР в Победу. При этом диссертантом были затронуты и специфические трудности быта, с которыми столкнулись женщины на фронте (с. 183).

В Заключение к диссертации подведены итоги исследования, обобщены его результаты, сформулированы выводы. Автореферат в целом соответствует содержанию работы (с. 200-210).

Конечно, в такой многоплановой работе, коей является диссертационное исследование А.Б. Филоновой, сложно одинаково обстоятельно изучить и изложить все ее части.

В связи с вышесказанным, отмечая высокий уровень и несомненные достоинства проведенного исследования, на наш взгляд, следует высказать некоторые замечания и пожелания:

1. Из историографического анализа, к сожалению, выпали многотомные труды по истории войны, в частности: Великая Отечественная война 1941–1945 годов. В 12 т. Т. 7. Экономика и оружие войны. — М.: Кучково поле, 2013 — 864 с., 20 л. ил. Великая Отечественная война 1941–1945 годов. В 12 т. Т. 10. Государство, общество и война. — М.: Кучково поле, 2014–864 с., 24 л. ил., в которых на общесоюзном и общероссийском уровнях представлен вклад женщин нашей страны в Победу.

2. Как представляется, первый параграф первой главы «Трудовой подвиг женщин в сельском хозяйстве» перегружен обилием фактов о выполнении и перевыполнении плановых показателей. Вместе с тем, уменьшив объем этого раздела, можно было бы привлечь дополнительные материалы о вкладе женщин в промышленное производство, науку и другие сферы жизни населения республики.

3. При анализе трудовой деятельности женщин Марийской АССР в сельском хозяйстве и промышленности, следовало бы шире отразить вклад женщин, эвакуированных из других районов страны. Большая часть их была размещена в сельской местности, а какая их часть трудилась в городах, на заводах и фабриках республики?

4. На наш взгляд, следовало бы усилить аспект, связанный с управленческой деятельностью женщин в качестве руководителей партийных, комсомольских, профсоюзных организаций, органов государственной власти Марийской АССР (секретарей парторганизаций, депутатов, председателей советов). Автор, в качестве примера, приводит

данные по Горномарийскому, Звениговскому и Волжскому районам, а хотелось бы видеть сводные данные по республике в целом.

Однако вышесказанные замечания не меняют общей высокой оценки рецензируемого труда. Диссертационная работа является оригинальным исследованием, общая концепция и основные выводы которого не вызывают возражений.

Основные положения диссертации отражены автором в 17 публикациях, в том числе 3 статьях в ведущих рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, и одной статье в журнале, включенном в базу цитирования Web of Science. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Публикации и диссертация А.Б. Филоновой соответствует следующим пунктам Паспорта специальности 07.00.02 – Отечественная история:

6. История повседневной жизни различных слоев населения страны на соответствующем этапе ее развития;

7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности;

8. Военная история России, развитие ее Вооруженных сил на различных этапах развития;

11. Социальная политика государства и ее реализация в соответствующий период развития страны;

12. История развития культуры, науки и образования России, ее регионов и народов;

17. Личность в российской истории, ее персоналии;

23. История Великой Отечественной войны.

Исходя из вышесказанного следует, что диссертация на тему «Женщины Марийской АССР в годы Великой Отечественной войны (1941-1945)» представляет собой цельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение задач, имеющих важное значение для исторической науки. Диссертация полностью соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор

Алина Борисовна Филонова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Официальный оппонент

профессор кафедры истории, философии, педагогики

и психологии федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Нижегородский государственный

архитектурно-строительный университет»

доктор исторических наук, профессор 

Г.В. Серебрянская

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории, философии, педагогики и психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет» Серебрянская Галина Владимировна

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет».

Почтовый адрес: 603950, Россия, г. Нижний Новгород, ул. Ильинская, д. 65

Тел.: (831) 280 84 01; (831)434-02-91

E-mail: srec@nngasu.ru, serebrianskaya55@yandex.ru

Дата 19.03.2020 г.

Подпись Г.В. Серебрянской заверяю:

Проректор по научной работе

ФБГОУ ВО «Нижегородский государственный архитектурно-строительный университет»

Доктор технических наук, доцент



И.С. Соболев